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Sammanfattning 

Brottsrapporten ger inblick i hur Maskinentreprenörernas medlemsföretag drab-

bas av brottslighet. Rapporten baseras på 300 telefonintervjuer som genomfördes 

med medlemsföretag under augusti 2025.  

Resultaten är tydliga: Medlemsföretagen utsätts i stor utsträckning för 

brott, en utveckling som har varit i tydlig under flera års tid. Drygt hälften 

av medlemsföretagen (52 %) utsattes för brott under 2024, vilket innebär att med-

lemsföretagen är betydligt mer utsatta för brott än både företag inom byggbran-

schen och i näringslivet i stort (jämf. Svenskt Näringslivs undersökning Brottsbaro-

metern 2024).  

Företagen drabbas i stor utsträckning av upprepade brott. Majoriteten av före-

tagen som drabbades av stöld, inbrott, skadegörelse eller bedrägeri, utsattes för 

brottet flera gånger under 2024, samma utveckling som föregående år. Det visar 

tydligt att brotten är en del av vardagen för många företag, trots deras brottsföre-

byggande arbete. 

Stöld, inbrott, skadegörelse och bedrägerier har utgjort de vanligaste typerna av 

brott under de senaste två åren, där flest drabbas av stöld. Brotten får stora 

konsekvenser för företagen. Stölder, inbrott och skadegörelse innebär att fö-

retagen inte kan utföra uppdrag som planerat, blir tvungna att hyra in maskiner för 

att hålla igång verksamheten, ökad administration etc. Inte minst innebär brotten 

stora ekonomiska konsekvenser för företagen som kan behöva ligga ute med stora 

belopp innan de (delvis) får ersättning från försäkringsbolaget. 

Företagen ombads uppskatta kostnaden för förlorad och förstörd egendom, 

reparationer, stillestånd och administration, netto efter eventuell ersättning 

från försäkringen. Variationen är stor: Vissa företag anger en kostnad för brotten 

på så mycket som 2 miljoner kronor, i snitt var nettokostnaden ca 104 000 kr per 

företag.  

Dessutom tillkommer kostnader för det brottsförebyggande arbete som företagen 

gör. Under 2024 vidtog 87 procent av medlemsföretagen brottsförebyg-

gande åtgärder och de flesta företag investerade mellan 10 000-100 000 kronor 

på brottsförebyggande åtgärder. Vissa företag gjorde dock betydligt större investe-

ringar, motsvarande 500 000 kronor.  

Företagen lyfter främst fram de ekonomiska och fysiska skadorna på företagens 

egendom (byggnader, maskiner, verktyg). De fysiska och psykiska skadorna på fö-

retagens personal är förhållandevis låg, i många fall är personalen inte direkt utsatt 

för brotten eftersom en stor del av brotten sker utanför arbetstid.  

Det finns fortsatt en betydande andel av brotten som inte polisanmäls. Drygt 

hälften av företagen anger att de anmält (i stort sett) alla brott de utsatts 

för. 37 procent av företagen har anmält mindre än hälften av de brott som de 

drabbats av. Ett sätt att försöka öka anmälningsgraden, är att företag snabbt och 

enkelt kan anmäla brott i ME:s app säkerhetscenter. Kunskapen om ME:s app sä-

kerhetscenter har ökat under det senaste året. I dagsläget känner knappt en fjär-

dedel (23 %) av företagen till appen.  

Företagen i ME:s södra regioner, Region 3 och Region 4 är generellt sett mer 

brottsutsatta. Detta stämmer väl överens med resultaten i Svenskt Näringslivs rap-

port ”Brottsbarometern 2024”, som tydligt visar att företag i mellersta och södra 

Sverige är mer utsatta för brott än i norra Sverige.  
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Brottslighetens konsekvenser för medlemsföretagen, branschen och 

samhället 

Den upprepade brottslighet som en stor del av medlemsföretagen utsätts för, får 

stora konsekvenser för företagen. Brotten leder till att deras verksamhet står 

stilla, oväntade kostnader uppstår, en ökad administration och ett bortfall av intäk-

ter. Behovet av att investera i brottsförebyggande åtgärder innebär också att det 

finns mindre resurser att utveckla verksamheten på andra sätt. Dessutom drabbar 

brottsligheten andra företag som arbetar i samma projekt, då tidsplaner inte kan 

hållas på grund av stillestånd när utrustningen stjäls, förstörs etc.  

På sikt kan brottsligheten göra branschen mindre attraktiv. Ständiga brott kan av-

skräcka från investeringar och göra att aktörer blir mindre villiga att arbeta inom 

branschen. Brotten kan också innebära ett arbetsmiljöproblem, vilket kan försvåra 

rekrytering för företagen i branschen.  

Det är därför viktigt att öka andelen brott som anmäls för att synliggöra problema-

tiken och att åtgärder sedan görs av alla relevanta aktörer för att minska brottslig-

heten. För företagen kan det bland annat vara betydelsefullt att lära av varandra 

kring vilka brottsförebyggande åtgärder som fungerar bäst i olika situationer och 

vilka investeringar som lönar sig.  
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1 Bakgrund och syfte 

Maskinentreprenörernas medlemsföretag drabbas kontinuerligt av brott, vilket le-

der till stora utmaningar i verksamheten. För att kunna följa hur medlemsföretagen 

drabbas av brott och dess konsekvenser, genomförde Navet Analytics under au-

gusti 2025 en intervjuundersökning med Maskinentreprenörernas medlemsföretag.  

Navet Analytics började redan 2021 undersöka hur medlemsföretagen drabbas av 

brott, men då med fokus på stölder. För att vidga förståelsen för hur medlemsfö-

retagen drabbas av olika typer av brottslighet, tar den här studien ett större per-

spektiv och inkluderar även andra typer av brott som drabbar medlemsföretagen. 

Det ger ME en bredare bild av brottsproblematiken.  

Brottsrapporten knyter både an till de undersökningar som Maskinentreprenö-

rerna genomfört tidigare och drar paralleller till Svenskt Näringslivs bevakning av 

frågan, främst genom rapporten ”Brottsbarometern 2024”1. Jämförelser görs lö-

pande i rapporten på de ställen där en jämförelse kan göras (liknande frågeställ-

ningar och urval).  

 

1.1 Metod 

Undersökningen genomfördes under augusti 2025 med hjälp av telefonintervjuer. 

Totalt intervjuades 300 medlemsföretag. Intervjusvaren fördelas jämnt mellan Ma-

skinentreprenörernas fyra regioner. I de fall som det finns signifikanta skillnader i 

hur medlemsföretagen svarat i de olika regionerna, nämns detta i texten.    

  

 
1 Svenskt Näringsliv (2024): ”Brottsbarometern 2024”. På grund av att Svenskt Näringslivs studie 

och den här studien inte genomförts på exakt samma sätt (Svenskt Näringslivs studie omfattar en 

bredd av branscher, stickprovens storlek varierar samt tidsspannet som undersökts skiljer sig delvis 

åt) ska jämförelser mellan studierna göras med försiktighet.  

https://www.svensktnaringsliv.se/bilder_och_dokument/rapporter/ni4q1h_rapport-brottsbarometern-2024pdf_1223673.html/Rapport+-+Brottsbarometern+2024.pdf
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1.2 Rapportens struktur 

Rapporten är uppbyggd som följer: Först presenteras övergripande information 

om i vilken utsträckning företagen utsätts för brott. Sedan analyseras de olika 

brottstyperna var för sig, för att ge ytterligare information om hur dessa brott på-

verkar företagen. Därefter följer en analys av vilka konsekvenser brotten får för 

företagen samt i vilken utsträckning företagen polisanmäler brotten. Avslutningsvis 

presenteras företagens brottförebyggande arbete och resultaten kring kännedo-

men om ME:s app säkerhetscenter.  

 

1.3 Navet Analytics ansvar 

Rapporten och dess resultat har baserats på tillgänglig information. Navet Analytics 

kan inte göras ansvariga för slutsatser eller rekommendationer som baseras på fel-

aktig eller bristfällig information. Navet Analytics eller dess medarbetare kan inte 

hållas ansvariga för eventuella konsekvenser till följd av användandet av rapporten. 

Allt material i denna rapport är skyddat enligt lagen om upphovsrätt. Kopiering el-

ler presentation och distribution av materialet i rapporten får inte ske utan till-

stånd från Navet Analytics. 
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2 Brottens omfattning  

Drygt hälften av medlemsföretagen, 52 procent, drabbades under 2024 av brott2. 

Det visar att företagen i maskinentreprenadbranschen är betydligt mer utsatta för 

brott än i företag i andra branscher. Inom bygg är motsvarande siffra 39 procent 

och tittar man på hela näringslivet drabbas 36 procent av företagen av brott, enligt 

Svenskt Näringslivs undersökning Brottsbarometern 2024.  

Medlemsföretagen drabbas främst av stölder: 46 procent av företagen anger att de 

utsattes för stöld under 2024. Detta visar en stigande tendens jämfört med föregå-

ende år, då 38 procent angav att de utsatts för stöld.3 Andelen som utsatts för 

stöld i maskinentreprenadbranschen är betydligt högre än i näringslivet generellt 

(jämf. 11 % utsatta för stöld, 10 % utsatta för snatteri)), och dessutom högre än i 

byggbranschen generellt (19 % utsatta för stöld, uppgift för snatteri saknas), enligt 

Svenskt Näringslivs undersökning.  

Har ni någon gång under [år] drabbats av [respektive brott]? 

 

Andel av företagen som angett att de drabbats av respektive brott. Bas: 2024: 300. 

2023: 300, förutom för brottet stöld där basen är 394.  

Därefter följer inbrott (20 %) och skadegörelse på egendom (19 %), vilket drabbat 

ungefär vart femte företag under 2024. Även här ligger andelen drabbade företag 

 
2 Det är inte möjligt att jämföra hur många företag som utsatts för brott med tidigare rapporter. 

Det beror på den successiva omställningen från fokus på endast stölder i tidigare rapporter till ett 

bredare perspektiv som nu även innefattar andra brottstyper.  
3 Skillnaden i antal företag som drabbats av stöld är inte statistiskt signifikant, vilket betyder att man 

inte kan utesluta att skillnaden i andelen beror på stickprovets storlek. 
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över snittet både i näringslivet generellt och inom byggbranschen, visar en jämfö-

relse med Brottsbarometern.  

Bedrägeri drabbade ca 9 procent av företagen under 2024. Övriga brott, däribland 

trakasserier, hot och utpressning, drabbade endast en mycket liten andel av med-

lemsföretagen. Annat omfattar främst oseriösa aktörer som inte följer regler och 

konkurrerar ut seriösa företag samt kunder som inte betalat sina fakturor.  

 

De som utsatts för respektive brott fick även ange om de utsatts uppre-

pade gånger. Ca 3 av 4 (73 %) av de som blivit bestulna, angav att det skett flera 

stölder under året. Detta är ungefär jämförbart med andelen i hela näringslivet en-

ligt Svenskt Näringslivs studie (78 % för ringa stöld och 55 % för stöld). Även i 

BRÅ:s rapport lyfts fram att juridiska personer (företag och organisationer) ofta 

utsätts för upprepad brottslighet.4  

Av de som utsatts för skadegörelse anger 62 procent att de drabbats flera gånger 

under 2024. Detta är en något större andel än i Svenskt Näringslivs studie, där 

51 procent av företagen i hela näringslivet anger att de utsatts för upprepad skade-

görelse. Även av de företag som utsatts för inbrott eller bedrägeri, anger ca 6 av 

10 att de utsatts vid upprepade tillfällen.  

Jämfört med förra årets mätning är det något färre som angett att de utsatts för 

upprepade brott både när det gäller inbrott, skadegörelse och bedrägeri. Eftersom 

antalet svarande är lågt, är skillnaderna inte statistiskt signifikanta.  

 

Hur många gånger under 2023 och 2024 har ni drabbats av [respektive brott]? 

 

Bas: 2024 (2023): Stöld: 202 (163), Skadegörelse: 58 (47), Bedrägeri: 25 (15), Inbrott: 

60 (57). Här redovisas endast de brottskategorier där fler än 10 svarat.  

 
4 Se BRÅ (2025): Statistik om brott mot företag och organisationer.  
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Företagen fick även frågan om i vilken utsträckning de avvärjt, misstänkt eller hört 

talas om försök till brott. En stor majoritet, 83 procent, anger att de endast gjort 

detta i mycket liten/liten omfattning. Det är dock en del av företagen som har 

avvärjt, misstänkt eller hört talas om försök till brott i (ganska) stor omfattning, 

ca 6 procent. Detta visar att företagen utsätts för försök till brott, utöver de brott 

som genomförs.  

Jämfört med föregående år är det betydligt färre som anger att de i ganska stor, 

stor eller mycket stor omfattning avvärjt eller hört talas om brott.  

 

I hur stor omfattning har ni avvärjt, misstänkt eller hört talas om försök till brott 

på ert företag under 2024? 

 

 

Bas: 282, de som svarat ”vet ej/ej svar” redovisas inte i diagrammet. 
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2.1 Fördjupning: Stölder 

Det brott som flest medlemsföretag utsätts för är stöld. 46 procent av företagen 

angav att de under 2024 blivit utsatta för stöld, dvs nästan vart annat företag. Före-

tagen i södra Sverige blir i större utsträckning utsatta för stölder – i ME:s region 4 

utsattes 56 procent av företagen för brott. Motsvarande siffra i den norra regionen 

(Region 1) är 37 procent.  

Sett över tid är andelen företag som drabbas av stöld 2024 (46 %) något fler än un-

der 2023 (38 %)5, och motsvarar ungefär snittet under de senaste 5 åren. Det visar 

att stölder fortsatt är ett stort problem för medlemsföretagen, som hela tiden be-

höver ta med i beräkningen att de kan utsättas för stöldförsök.  

 

 

Har ni någon gång under [år] drabbats av stöld? 

 

Bas: 2024: 300, 2023: 394, 2022: 302, 2021: 272, 2020: 452. Skillnaden i storleken på basen beror på 

stickprovets storlek. Andelarna kan trots skillnaderna anses vara jämförbara.  

 

  

 
5 Skillnaden i antal företag som drabbats av stöld är inte statistiskt signifikant, vilket betyder att man 

inte kan utesluta att skillnaden i andelen beror på stickprovets storlek.  
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Medlemsföretagen blir främst bestulna på drivmedel. Av de som drabbats av stöld 

under 2024, angav 80 procent att drivmedel stulits. Efter drivmedel, stals främst 

teknisk utrustning till byggplatsen. 20 procent av företagen som blivit bestulna, 

hade blivit av med teknisk utrustning. Det är en tydlig ökning jämfört med tidigare 

år.  

9 procent av företagen som blev bestulna, drabbades av stöld av hela maskiner. 

Förutom de stora ekonomiska förluster som förlusten av en maskin kan innebära, 
leder det till att arbetet inte kan genomföras som planerat. Det för med sig stora 

kostnader för företagen. Dessutom är stölder av GPS:er och stöld av verktyg och 

redskap (se Annat) relativt vanligt.   

 

Har ni någon gång under 2024 drabbats av någon av följande stölder? 

  
Bas: 2024: 137, 2023: 150, 2022: 150, 2021: 150, 2020: 152  
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Upprepade stölder är vanligt. De företag som blev bestulna på drivmedel, utsattes i 

genomsnitt 5,3 gånger under 2024. Variationen är dock stor – medan vissa företag 

endast blivit bestulna en gång, anger flera företag att de utsatts för stöld mellan 

5 och 15 gånger. Ett företag anger att de blev bestulna på drivmedel 100 gånger 

under förra året.  

Antalet upprepade stölder av hela maskiner, teknisk utrustning och annat är betyd-

ligt lägre. I genomsnitt drabbades de företag som blev bestulna på hela maskiner av 

maskinstöld 1,9 gånger under 2024.  

Jämfört med föregående år, har det genomsnittliga antalet stölder stigit något i alla 

kategorier. Det tyder på att mängden stölder har ökat det senaste året.  

 

Hur många gånger har ni drabbats av stöld av [respektive stöldkategori]? 

 Drivmedel 
Teknisk  

utrustning* 
Hela maskiner Annat 

Minimum 1 1 1 1 

Maximum 100 15 4 15 

Medel-

värde 
5,3 3,5 1,9 2,3 

Bas 109 35 13 33 

*Teknisk utrustning till kontoret, byggplatsen, datorer och mobiltelefoner. 
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2.2 Fördjupning: Inbrott 

20 procent av medlemsföretagen drabbades av inbrott under 2024. Företagen i 

ME:s södra region utsattes oftare för inbrott (Region 4: 33 %) än i den norra reg-

ionen (Region 1: 9 %). Av de som utsatts för inbrott anger 78 procent att inbrott 

gjorts i fordon och maskiner. Ett fåtal anger att de haft inbrott i sina byggnader 

(5 %). Ett fåtal hade även drabbats av inbrott i containrar (svarade ”annat”). 

 

Vilken typ av inbrott? 

 

Bas: 2024: 60, 2023: 59. Flera svar kunde ges.  
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2.3 Fördjupning: Skadegörelse 

19 procent av medlemsföretagen anger att de utsatts för skadegörelse. Skadegö-

relse är vanligare i ME:s södra regioner (Region 3: 25 % och Region 4: 28 %) än i 

de norra regionerna (Region 1: 9 % och Region 2: 15 %).  

Skadegörelsen kan yttra sig på olika sätt: Främst drabbas företagen av skadegörelse 

på arbetsfordon och maskiner (72 % av de som utsatts för skadegörelse). Dessu-

tom anger 12 procent av de som drabbats av skadegörelse, att företagets verktyg 

eller utrustning förstörts. Annat syftar främst på skadegörelse på containrar, klot-

ter och stängsel.  

   

Vilken typ av skadegörelse? 

 

 Bas: 2023: 57, 2024: 58. Flera svar kunde ges.  
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2.4 Fördjupning: Bedrägeri 

9 procent av företagen angav att de utsattes för bedrägeri under 2024. De företag 

som drabbats av bedrägerier nämner främst fakturabedrägerier. Drygt hälften, 

59 procent, anger att de utsatts för fakturabedrägeri.  

26 procent anger att de utsatts för vishing – dvs. telefonsamtal där någon uppger 

sig vara någon annan för att stjäla känsliga uppgifter. De som angett ”Annat” näm-

ner bland annat interna bedrägerier där anställda förskingrat pengar samt falska an-

nonser på försäljningssiter.  

 

Vilken typ av bedrägeri? 

 

Bas: 2023: 18, 2024: 27. Flera svar kunde ges. Ingen angav följande svarsalternativ: VD-

bedrägeri, investeringsbedrägeri, ransomware, Id-kapning eller bolagskapning.  
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2.5 Fördjupning: Mindre vanligt förekommande brott 

Endast ett fåtal av företagen har drabbats av antingen trakasserier, hot 

och utpressning, cyberbrott, immaterialrättsliga intrång samt brand. 

Därför sammanfattas resultaten angående de här brottstyperna här i korthet.  

3 procent av företagen har angett att de drabbats av trakasserier. I de flesta fal-

len handlar det om verbala trakasserier och i tre av fallen handlar det om hot om 

våld. Företagen har i de flesta fall utsatts för trakasserier ett fåtal gånger under 

2024.   

2 procent av företagen har utsatts för hot och utpressning, men inget av företa-

gen anger att det inneburit uteblivna affärer eller uppdrag. Företagen anger att de 

utsatts för hot och utpressning mellan en och fyra gånger under 2024.  

1 procent av företagen har utsatts för cyberbrott. Det ena företaget uppskattar 

att cyberbrottet innebar en kostnad på 120 000 kronor för företaget. Företagen 

har utsatts för cyberbrott en respektive tre gånger.  

1 procent av företagen har drabbats av immaterialrättsliga intrång under 

2024. I det ena fallet rör det sig exempelvis om att ett annat företag använder de-

ras logotyp på ett av sina fordon.   

0,3 procent av företagen anger att ett av deras fordon/maskiner sattes i brand vid 

ett tillfälle. Likaså anger ett företag att de utsattes för rån vid två tillfällen. 

Drygt 1 procent av företagen anger att de utsatts för annan typ av brottslighet. 

Det syftar främst på oseriösa aktörer på marknaden som konkurrerar ut seriösa 

aktörer genom att inte följa lagstiftning etc. Dessutom nämns kunder som inte be-

talar fakturor och sedan sätter sina företag i konkurs för att slippa betala.     
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3 Brottens konsekvenser för företagen 

 

3.1 Företagens kostnader på grund av brottslighet 

De brott som företagen utsätts för, leder till direkta kostnader för företagen. För 

att få en uppfattning om hur stor kostnaden är, fick företagen som utsatts för 

brott uppskatta kostnaden som uppstått på grund av brotten. Företagen ombads 

då uppskatta kostnaden för förlorad och förstörd egendom, reparationer, stille-

stånd och administration, netto efter eventuell ersättning från försäkringen. Det in-

nebär att den initiala kostnaden för företagen är betydligt högre, eftersom företa-

gen får stå för kostnaderna innan de får ev. ersättning 

I snitt var nettokostnaden ca 104 000 kr per företag. Det finns dock stora skillna-

der: Vissa företag anger en kostnad för brotten på så mycket som 2 miljoner kro-

nor. De företag som utsatts för många brott anger också högre kostnader: De fö-

retag som utsatts för 10 brott eller fler under 2024, angav en snittkostnad på 
ca 225 000 kr. För vissa företag kan de här kostnaderna vara så höga att de inne-

bär att företaget går i konkurs, behöver skjuta fram planerade investeringar etc. – 

åtgärder som får omfattande konsekvenser för företagets fortlevnad.  

Företagen i de mer nordliga regionerna anger lägre kostnader för brotten (Reg-

ion 1: ca 65 000 kr och Region 2: ca 76 000 kr) än företagen i de sydliga region-

erna (Region 3: 150 000 kr och Region 4: 124 000 kr). Detta hänger samman med 

att företagen i de södra delarna av landet är mer brottsutsatta.  

Sammanfattningsvis får många företag bära avsevärda kostnader på grund av 

brottsligheten. Det leder till att företagens lönsamhet minskar och möjligheterna 

att investera blir mindre.  

 

Hur stor var er totala kostnad för brotten 2024?6 

 
Totalt 

Genomsnittlig nettokostnad 104 270 kr 

Bas: 2024: 146.  

 

  

 
6 Tidigare år har frågan endast fokuserat på kostnader kopplat till stölder. Därför är en jämförelse 

bakåt inte möjlig.  
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De företag som vidtar brottsförebyggande åtgärder, investerade i snitt 

ca 43 500 kr på brottsförebyggande åtgärder under 2024. 7 De allra flesta företag 

anger dock en summa mellan 10 000-100 000 kronor. Även här finns det dock en 

stor variation: Vissa företag anger en kostnad för brottsförebyggande åtgärder på 

så mycket som 500 000 kronor. Det är tydligt att de företag som utsatts för ett 

stort antal brott också lägger större summor på brottsförebyggande åtgärder: De 

som utsatts för 10 brott eller fler la i genomsnitt 91 500 kr på brottsförebyggande 

åtgärder.  

 

Hur stora är kostnaderna för de brottsförebyggande åtgärder ni åtagit under 2024? 

 
Totalt 

Genomsnittlig kostnad för  

brottsförebyggande åtgärder 
43 475 kr 

Bas: 2024: 169. 

 

Sammantaget innebär det att de brottsutsatta medlemsföretagen får en genom-

snittlig kostnad på ca 148 000 kr om året – för de kostnader som uppstår på grund 

av de brott de drabbas av samt de brottsförebyggande åtgärder som de vidtar. Ini-

tialt, innan företagen fått ersättning, är dock företagens kostnader mycket högre. 

Det innebär att företagen idag behöver bära stora kostnader på grund av den 

brottslighet de utsätts för och riskeras att utsättas för. Det leder i sin tur till att 

företagens utveckling hämmas.  

 

 

Sammanlagd kostnad för medlemsföretagen 2024 

 
Totalt 

Genomsnittlig kostnad för brott 104 270 kr 

Genomsnittlig kostnad för brotts-

förebyggande åtgärder 
43 475 kr 

Total kostnad 147 745 kr 

  

 
7 Tidigare år har frågorna endast fokuserat på kostnader kopplat till stölder. Därför är en jämfö-

relse bakåt inte möjlig. 
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Förutom den ekonomiska skada som uppstår vid brott, kan även anställda drabbas 

av psykiska och fysiska skador. Företagen som utsatts för brott fick därför bedöma 

hur stor skada som de åsamkats i samband med brotten. Den största skadan är 

enligt företagen den ekonomiska samt skadan på byggnader, maskiner, verktyg och 

drivmedel. De flesta företag värderar såväl skadan på det materiella som den eko-

nomiska skadan som medelhög (de flesta har angett 5 eller lägre på frågans tiogra-

diga skala). Endast ett mindre antal företag anger att skadan varit av mycket stor 
omfattning. Skadan på medarbetarna och företagsledningen är låg, vilket troligen 

beror på att personalen i de flesta fall inte är på plats när brottet sker (främst stöl-

der, inbrott och skadegörelse).  

 

Kan du, på en skala från 1-10, där 1 är mycket liten skada och 10 mycket stor 

skada värdera hur företaget drabbats av brottslighet under [år] uppdelat på: 

 

Bas: 2023, ekonomisk skada: 125, byggnader, maskiner, verktyg, drivmedel: 114, medar-

betare: 98. Bas 2024: 157. I diagrammet redovisas snittvärdet.  
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3.2 Polisanmälningar 

De företag som utsatts för brott, kan polisanmäla detta. Av de företag i undersök-

ningen som angett att de utsatts för brott under 2024, angav 53 procent att de po-

lisanmält 91-100 procent av de brott de utsatts för. Ytterligare 8 procent har an-

mält över hälften av brotten. En betydande del, 37 procent av företagen har anmält 

under hälften av de brott som de drabbats av. Jämfört med föregående år är ten-

densen att fler företag anmäler brotten: andelen företag som anmält 91-100 pro-

cent av brotten har ökat från 45 procent till 53 procent.  

Det finns alltså fortsatt ett betydande mörkertal, brottsstatistiken reflekterar inte 

alla brott som företagen utsätts för. Jämfört med Svenskt Näringslivs undersökning 

”Brottsbarometern”, är benägenheten att polisanmäla brott bland medlemsföreta-

gen jämförbar med byggsektorn, där 48 % anger att de anmält alla brott (motsva-

rande siffra för hela näringslivet: 31 %).    

Andelen företag som polisanmäler en stor andel av brotten är högst i den södra 

regionen (Region 4: 70 % har anmält 91-100 procent av brotten) och lägst i de 

norra regionerna (Region 1: 42 % har anmält 91-100 procent av brotten, Reg-

ion 2: 44 % har anmält 91-100 procent av brotten). 8 

 

Ungefär hur stor andel av de brott ni varit utsatta för 2024 har ni polisanmält? 

 

 

Bas: 157 

  

 
8 I Region 3 har 53 % anmält 91-100 procent av brotten.  
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3.3 Brottsförebyggande åtgärder 

Alla företag fick även frågor om i vilken utsträckning de vidtar brottsförebyggande 

åtgärder. 87 procent av alla företag tillämpar brottsförebyggande åtgärder. Endast 

13 procent av företagen anger att de inte har några brottsförebyggande åtgärder. 

De upplever att det inte finns något behov av åtgärder, arbetar där uppdragsgiva-

ren har övervakning/larm samt anser att de rutiner man har räcker för att mini-

mera risken för brott.9  

 

Tillämpar ni brottsförebyggande åtgärder vid era arbetsplatser? 

 

Bas: 300.  

 

  

 
9 Tidigare år har frågan endast fokuserat på brottsförebyggande åtgärder i samband med stölder. 

Därför är en direkt jämförelse inte möjlig.  

Ja

87%

Nej

13%
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Företagen jobbar med en rad olika brottsförebyggande åtgärder. Allra vanligast är 

att låsa in maskiner och utrustning i byggnader och inhägnader (68 %), följt av ka-

meraövervakning (47 %), larminstallation (44 %) samt att maskiner parkeras så att 

tanklocket inte nås (43 %) och att tanken lämnas tom (29 %).  

Dessutom nämner företagen ytterligare åtgärder under ”annat”: GPS:er sätts på 

maskinerna för att kunna spåra dem, värdesaker tas ur maskinerna på kvällen, ma-

skiner göms undan etc.   

Sammantaget gör företagen en rad olika insatser för att minska risken för brott 

och har anpassat sina rutiner i detta syfte. Jämfört med tidigare år, syns främst en 

ökning av larminstallation och att maskinerna kan spåras med GPS för att kunna 

hitta dem igen vid stöld.  

 

Vilka brottsförebyggande åtgärder har ni vidtagit/använt er av under 2024? 

 

Bas: 2024: 260, 2023: 127, 2022: 150. Svarsalternativen ”Maskiner parkeras så att 

tanklocket inte nås”, ”Höjd IT-säkerhet” samt ”Utbildning av personal” är nya sedan 

2024, därför finns inga jämförelsetal. 2024 ställdes frågan till alla medlemsföretag, innan 

har den endast ställts till de som utsatts för stöld. Därför ska jämförelser göras med för-

siktighet.    
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En stor majoritet av medlemsföretagen arbetar aktivt för att förebygga brott. 

Drygt hälften av företagen (54 %), upplever att åtgärderna har lett till att antalet 

brott de utsatts för har minskat. Vart fjärde företag (26 %) upplever dock att åt-

gärderna inte haft någon effekt och 20 procent vet ej/har inte svarat.  

 

Upplever ni att de brottsförebyggande åtgärder som ni vidtagit under 2024, har 

lett till att antalet brott ni utsatts för har minskat? 

 

Bas: 260 

  

Ja

54%

Nej

26%

Vet ej

20%
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3.4 ME:s app säkerhetscenter 

Med tanke på att en betydande andel av brotten inte anmäls till polisen, kan ME:s 

app säkerhetscenter vara ett passande verktyg för medlemsföretagen. Kännedo-

men om appen har ökat sedan förra året: Nu känner 23 procent av medlemsföre-

tagen till appen, i jämförelse med 12 procent förra året. Det finns dock fortfarande 

en stor potential att öka användningen av ME:s app. Både med tanke på den höga 

andelen av företag som utsatts för brott och med tanke på den relativt låga känne-

domen om appen.  

 

Känner du till ME:s app ”Säkerhetscenter” där man kan polisanmäla brott mot  

företag på ett par minuter och ta del av varningar om pågående brottslighet, 

 bedrägerier och bluffakturor? 

 

 

Bas: 300 
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